



*Кто сказал, что надо бросить
Песню на войне?
После боя сердце просит
Музыки вдвойне.*

В. Лебедев-Кумач

С первого дня Великой Отечественной войны до победного праздничного салюта песня всегда была с солдатом. Она помогала ему преодолевать трудности и лишения фронтовой жизни, поднимала боевой дух воинов, спланивала их. Как верный друг не покидала фронтовика в минуту грусти, скрашивала разлуку с любимой. Родными и близкими. Она шла с солдатом в бой, вливая в него новые силы, отвагу, смелость...

Что пели на фронте?

Сначала это были популярные патриотические песни, созданные еще до войны, но очень скоро появились песни новые.

Они были бодрые и воспевали Родину, воспитывали ненависть к врагу, мужество, отвагу, боевую дружбу – все то, что помогало преодолеть военные трудности, которым не было числа.

Песни военных лет весьма разнообразны по своему характеру: героические и шуточные, боевые и лирические... Они распространялись очень быстро, нередко перелетали через линию фронта, проникая в глубокий тыл врага, в партизанские землянки. Много лет прошло с той поры, как окончилась война.

В самом начале войны появилась суровая песня.

«Священная война» муз. **А.В. Александрова**, сл. **В. Лебедева-Кумача**

И вскоре её уже пели на фронте, в тылу, в госпиталях и в партизанских отрядах. Песня стала могучим оружием, помогавшим сплотиться в борьбе с врагом.

На войне после ожесточенных и тяжелых боев наступали минуты затишья и отдыха. В это время в окопах и блиндажах солдаты восстанавливали силы, писали письма родным домой. Слова знаменитой песни

«В землянке» муз. **К. Листова**, сл. **А. Суркова** тоже являются частью письма. А через некоторое время на эти слова была написана музыка, и песня пошла по всем фронтам и стала любимой. Ведь даже самому отважному и смелому бойцу нужны не только приказы, но и ласковое, тихое слово, чтобы хотя бы на некоторое время забыть ужасы войны.

Одна из самых лирических песен Великой Отечественной войны **«Темная ночь»** Муз. **Н. Богословского**, сл. **В. Агатова**

Во время войны родилось очень много песен, которые не только были любимы тогда, но и звучат до сих пор. Это были песни, которые помогали бойцам собрать силы и выиграть последний бой. Песни, которые напоминали о родных и близких, ради которых надо было выжить.

«При танкиста». Эту песню очень полюбили, её можно было услышать всюду. Её пели с особым чувством и в дни Великой Отечественной войны, в короткие и редкие минуты солдатских привалов.

Свои песни были не только у танкистов. Есть любимая песня и у моряков, которым приходилось покидать родные берега. Называется она **«Вечер на рейде В. П. Соловьёв - Седой в содружестве с поэтом А. Д. Чуркиным»**. Песня, как по беспроволочному телеграфу, передавалась из уст в уста, с одного фронта на другой. А когда она прозвучала в эфире, её запела вся страна. Пели моряки и пехотинцы, лётчики и артиллеристы, пели защитники Севастополя по листовке, изданной в осаждённом фашистами городе. Проникла она сквозь вражеское кольцо на место своего рождения – в Ленинград. И не было, кажется, дня, когда её мелодия не звучала по радио в заблокированном городе.

А самой популярной и любимой песней войны стала **«Катюша»** муз. **М. Блантера**, сл. **М. Исаковского**. Эта песня о любви, которая укрепляла веру в победу, вселяла бодрость, помогала солдатам выполнять свой долг, придавая новые силы, отвагу и смелость, чтобы с оружием в руках отстоять свою землю, свое счастье.

Но не только в песне жила Катюша, её именем народ ласково назвал грозное оружие, наводящее ужас на врага. Это были реактивные гвардейские миномёты. Шла война, и «*Катюша*», как верный друг, везде была вместе с солдатами.

Закончилась война, люди начали возвращаться с фронтов домой в родные края. День победы... Её ждали на фронте и в тылу с первых минут войны. На земле воцарилась мирная жизнь. Знаковым атрибутом всех торжеств, посвященных победе в Великой Отечественной войне, стала песня *«День Победы»* композитора *Давида Шухманова* на слова *Владимира Харитонов*. И хотя она была написана уже после войны, ветераны считают ее фронтовой!

Так пусть в эти предпраздничные дни будут и разговоры, и книги, и фильмы о войне, и обязательно песни наших бабушек и дедов!

Давайте вместе вспомним песни, спетые на войне. Песни, которые родились под грохот канонады, окутанные пеплом пожарищ. Но которые были такими родными для наших бойцов. Именно они, эти военные песни помогали выстоять и победить.

